



## Červený kríž v Zohore

Červený kríž v Zohore bol založený v 50-tých rokoch nadšenými dobrovoľníkmi, ktorým boli blízke myšlienky tejto organizácie. Behom krátkej doby sa v Zohore vytvorila pomerne široká členská základňa.

Naše členky sa zúčastňovali rôznych brigád, fungovala opatrovateľská služba v spolupráci s obecným úradom. Poriadali sa rôzne výlety, na ktorých členky navštívili krásy našej krajiny. Popri týchto akciách však hlavné a najdôležitejšie bolo a je darcovstvo krvi.

V dnešnej dobe má naša miestna organizácia okolo 300 členov, prevažne strednej a staršej generácie. Poriadame 3x do roka zvoz dobrovoľných, bezplatných darcov krvi do Malaciek. Mnohí naši darcovia však darujú krv aj v Bratislave. Máme okolo 70 darcov krvi, čo je pomerne vysoký počet.

V minulom roku usporiadala naša organizácia slávnostný zápis do pamätnej knihy na Obecnom úrade v Zohore. Každý z pozvaných dostal na pamiatku malú pozornosť. Táto akcia bola výrazom vďaky nás všetkých týmto obetavým ľuďom, ktorí

svojou krvou zachraňujú ľudské životy. Mnohí z našich darcov sú nositeľmi Janského plakiet :

- bronzovej za 10 odberov
- striebornej za 20 odberov
- zlatej za 40 odberov.

Medzi držiteľov zlatej Janskeho plakety patrí :

**Šťastný Jozef, Tomša Kamil, Zvara Ján, Kubenko Tibor, Polgár Ján, Kovár Jozef, Kubala Marián, Greif Jozef.**

Radi by sme im aj týmto spôsobom poďakovali za ich nesmiernu obetavosť a úctu k životu. Veríme, že náš Červený kríž, ktorý úzko spolupracuje s obecným úradom, bude aj naďalej rozvíjať svoju činnosť.

Privítali by sme do svojich kruhov viac mladých ľudí, ktorým nie je človek aj s jeho starosťami a problémami ľahostajný a ktorí dokážu svojím kladným životným postojom pomáhať a rozdávať radosť zo života.

Predsedyňa CK v Zohore p. Bencová

## OZVENY ZO ŠKOLY

### Cudzie jazyky v zohorskej ZŠ

Vstupnou bránou do európskej spolupráce je okrem iného aj ovládanie svetových jazykov. Naučiť sa cudzí jazyk tak, aby sme ho mohli používať na bežnú komunikáciu, vyžaduje veľký kus svedomitej práce. Psycholingvisti tvrdia, že najväčší potenciál na osvojenie si cudzieho jazyka má človek od 3 do 12 rokov. V ďalšom období života človeka táto schopnosť síce existuje, ale jej intenzita prudko klesá. Aký je teda záver? Podporujme a všemožne motivujme naše deti, aby pre osvojenie si cudzieho jazyka urobili maximum práve v dobe, keď majú na to najväčšie predpoklady.

Nie je veľa škôl v našom okolí, ktoré by sa mohli chváliť tým, čím sa môže zohorská škola. Zohorské deti sa môžu učiť na svojej škole 3 svetové jazyky - anglický, nemecký a ruský. Tieto jazyky vyučujú kvalifikovaní učitelia. Podporou by mali byť samozrejme i rodičia, z ktorých mnohí pociťujú na vlastnej koži, ako je to začínať s cudzím jazykom v dospelosti.

*Do you speak English?* Hovoríte po anglicky?

Jeden z dôležitých momentov, aby sa deti radi niečo učili, je i motivácia. Žiaci vyvíjajú viac úsilia, keď majú možnosť pociťiť, čím bude ich úsilie korunované.

V rámci motivácie v učení sa anglického jazyka navštívilo dňa 28. 2. 1996 15 žiakov s vyučovaním tohto jazyka Bratislavu a jej kultúrno-vzdelávacie centrá, ktoré napomáhajú v šírení anglického jazyka - Britské vzdelávacie stredisko - The British Council, Americké veľvyslanectvo a filmové predstavenie v anglickom jazyku so slovenskými titulkami. Žiakov predovšetkým zaujala knižnica a študovňa v British Council. Na vlastné uši počuli hovoriť anglických lektorov, ktorí práve v tom čase boli tiež v knižnici.

Domov sa vracali v dobrej nálade a možno si pomysleli, že tá námaha, ktorú treba v cudzom jazyku vynaložiť, je predsa na niečo dobrá. Exkurzia bola aj dobrým príkladom toho, že v Zohore sa nájdu obetaví rodičia, ktorí sú



Foto zo slávnostného zápisu na OÚ dňa 1. 12. 1995

ochotní venovať zo svojho voľného času, aby pomohli škole. Tento raz to bola pani Mifkovičová Eva z Kvetnej ulice, ktorá pomáhala ako pedagogický dozor.

R. Pažitková, vyuč. Aj

### Školský karneval

19. februára sa v KD konal školský karneval. Už od 13,00 hod. prichádzali masky, narátali sme ich 150. Hudobnú kulisu tvorila hudobná skupina VEGA a neskôr diskotéka.

No pozrime sa na masky. Pyšne si tu vykračovali princezné a princovia, rôzne zvieratká, kvetinky, lienky, motýle, dokonca i tráva prišla odkiaľsi.

Všetky boli zaujímavé i nápadité, nuž zdalo sa nám nespravodlivé vybrať len 10 - 15 masiek. Tak sme každú odmenili sladkosťou a všetky vysoko ocenili.

Veľké vzrušenie priniesla tombola. Najväšší záľusk sme si robili na 1. cenu - tortu z cukrárne. Prispeli aj ostatní majitelia zohorských obchodov i podnikatelia, za čo im ďakujeme!

Dievčatá a chlapci, iste ste sa dobre zabavili a príjemne strávili popoludnie. No naučte sa po sebe urobiť poriadok! Ostali po vás odhodené fľaše, papieriky a sáčky z cukríkov, polámané tyčinky a šupky z pomarančov.

Vybrané podľa L. Stefanovičovej

### Hviezdoslavov Kubín

Vo februári sa v našej škole, tak ako každý rok, konala súťaž Hviezdoslavov Kubín. Súťažilo sa v troch kategóriách. Prvú tvorili 2., 3. a 4. ročník, druhú 5. - 6. ročník, tretiu 7. a 8. ročník. Na prvom stupni sa zapojilo 39 žiakov, na druhom stupni 18 žiakov. Porota mala ťažkú úlohu, musela určiť víťazov.

V 1. kategórii si ceny odniesli:

*Janka Šťasná (4.B)* s básňou L. Podjavorinskej „Svrčky“ a *Kamilka Didáková (4.A)* s Móricovou prózou „Rozprávky z lesa“.

V 2. kategórii vyhrala v poézii *Magdalénka Kovárová (6.A)* s Hviezdoslavovou básňou „Piesne“ a v próze *Janka Mifkovičová (5.A)* s „Mackom z Malacek“.

V 3. kategórii zaujala *Soňa Horváthová (8.B)* dojímavým podaním „Zuzanky Hráškovice“ od Hviezdoslava a v próze nás rozveselila *Katka Ondráčková (8.A)* Moravčikovými „Sedláckmi“.

Týchto 6 dievčat postupuje do obvodného kola v Stupave. Ďakujeme všetkým súťažiacim za hodnotný kultúrny zážitok!

Vybrané podľa L. Stefanovičovej

## OŽILI FAŠIANGOVÉ ZVYKY V ZOHORE

Vari po 40 rokoch ožili zohorské ulice, dedinka na Záhori, veselým spevom mladých ľudí, ktorí oprášili starodávne zvyky na konci fašiangu. Krojovaní a maskovaní muži i ženy s fašiangovými spevmi i so sprievodom pobrali sa ulicami dediny. Nechýbajú ani tradičné drevené šable a známa pieseň: „Podšable, podšable, mój milý pane“.

Na drevené šable gazdinky napichujú lekvárové šišky. Flaši vína, koňaku, špekačkov ale aj párkov bolo v koši neúrekom. Sprievod s kónským záprahom išiel od kultúrneho domu pozdra-

viť starostku dediny, neobišli ani mäsiarstvo a obchod na Dolnej ulici.

Potom sa pobral sprievod za dedinskou kronikárkou pani Annou Havlíkovou, ktorá je vlastne iniciátorkou týchto oživených fašiangových zvykov. Zastavili sa u „Margit“ a sprievod išiel späť do kultúrneho domu. Tu nasledovala fašiangová zábava, na ktorej sa účastnil nevídaný počet zabávajúcich sa spoluobčanov. O polnoci sa konalo tradičné pochovávanie basy.

Imrich Schlosser



## OZVENY O HISTÓRII

### Zohorskí Orly

V roku 1920 bol v Zohore založený spolok Orol. Takmer dve pokolenia nevedia nič o tomto spolku Orol, ktorý za prvej republiky existoval v každej obci na Slovensku. V Zohore ako aj v iných obciach prebiehali veľké orolské cvičenia. V roku 1934 prebiehalo veľké orolské čniečenie na ihrisku, kde teraz stojí Základná škola v Zohore. Vystupovalo tu asi 80 žiačok, 10 - 15 dorasteniek v rovnošatách. Chlapci cvičili na bradlách a tie najmenšie deti mali malé kočiare s bábikami. Cvičili tu nielen zohorskí orly, ale i zo susedných obcí prichádzajúci na vozoch, bicykloch a pešo.

O dobrý chod takýchto cvičení sa staral výbor Orla, ktorý pozostával

z mladších mužákov. Keď pršalo, verejné vystúpenia sa konali v kinosále u Vendelína Bertoviča.

Veľkou osobnosťou zohorského a slovenského Orla bol náš spoluobčan MATEJ HÓZ. Nebol rodákom zo Zohoru, ale bol vzácny človek, ktorý sa venoval katolíckej mládeži a to v Slovenskom Orlovi. Veľmi mu záležalo na vývoji Orla v Zohore.

Matej Hóz sa narodil 25. 3. 1893, bol vyučený krajčír a neskôr bývali na dolnom konci, kde mali obchod s potravinami u Márie Jurkovičovej. Najskôr bol členom Orla, neskôr náčelníkom, potom starostom župy Orla západoslovenského kraja A. Radlinského.

Dňa 16. 6. 1937 Matej Hóz zomrel a mesačník Slovenský Orol o ňom píše „Doleťel ... Skutočnosť je skutočnosť a veru 18. júna videli sme, ako do Zohora zo všetkých strán, na kolách, na vozoch, na vlaku a pešo schádzajú sa Orly. Ale ich slet bol akýsi pomalý,

so skleslou hlavou. Každý čakal azda zázrak, ale ten nenastal. Nastalo, čo sa vtedy čakalo, smutné lúčenie.

Así 300 okrojovaných orlov zostalo okolo rakvy obloženej vencami jednôt žúp a spolkov.

Nevedela ho zlomiť práca, zlomila ho smrť. ... Odišiel sprievod s hudbou, asi 11 kňazmi, krásne ocenenie laickej práce, a zástupom ľudu na cintorín. Tam zastali, zaspievali a zaplakali. Nemali akosi odvahu do hrobu vložiť truhlu s telom 43 ročného, po zápale slepého čreva napochytro umrevšího člena správy Orla, starostu župy, vzdelávateľa jednoty a všestranného pracovníka br. Mateja Hózu....“

Bolo by dobre, keby sa zamysleli mladší i v stredných rokoch, či by nebolo dobré obnoviť v Zohore spolok Slovenského Orla. Keby sa našiel niekto, pár šikovných mužov a žien, odviezol by sa kus dobrej práce. Najmä učiteľia, kňazi, ale i športovci a obec by mala mať záujem o založenie Slovenského Orla a pomôcť. Milí čitatelia a spoluobčania, rozmyšľajte o tejto veci. Ako vidieť, už sa naša dedina začína zobúdzat a pri dobrej vôli dokážeme i toto.

Anna Havlíková

## OZVENY RADIA A INFORMUJÚ

### Chcete pracovať v Rakúsku?

Isto poznáte aj vy zo svojho okolia ľudí, ktorí pracujú v Rakúsku. Dnes to už je realita, pred pár rokmi iba holá nemožnosť. Pre tých z vás, ktorí o takejto možnosti uvažujú, prinášame

**Informácie pre osoby, ktoré chcú pracovať v Rakúsku** (Informácie územného pracovného úradu Dolné Rakúsko).

Cudzinec môže v Rakúsku nastúpiť do zamestnania a vykonávať ho iba vtedy, ak rakúskemu zamestnávateľovi bolo udelené **POVOLENIE K ZAMESTNANIU (BESCHÄFTIGUNGSBEWILLIGUNG)** cudzinca **PRED** prijatím do zamestnania, **ALEBO** keď

- cudzinec vlastní **PRACOVNÉ POVOLENIE (ARBEITSERLAUBNIS)** alebo **DOKLAD O OSLOBODENÍ OD PRACOVNÉHO POVOLENIA (Befreiungsschein)**.

**POVOLENIE K ZAMESTNANIU** môže byť požadované **IBA** rakúskym zamestnávateľom.

**PRACOVNÉ POVOLENIE** bude vystavené cudzincovi vtedy, ak môže preukázať neprerušené **ZAMESTNANIE** v Rakúsku po dobu 52 týždňov.

**DOKLAD O OSLOBODENÍ OD PRACOVNÉHO POVOLENIA** bude cudzincovi vystavený vtedy, ak behom



Predstavenstvo orolskej župy A. Radlinského. Sediaci zľava - Matej Hóz, stojaci v strede - Karol Mifkovič - učiteľ, rektor.

8 rokov bol v Rakúsku 5 rokov regulárne zamestnaný, alebo je ženatý (vydaná za) s rakúskou občiankou (rakúskeho občana) a býva v Rakúsku. Tiež mladiství cudzinci, ktorí žili viac ako polovicu života v Rakúsku, alebo absolvovali polovicu povinnej školskej dochádzky v Rakúsku a túto povinnú školskú dochádzku v Rakúsku ukončili, môžu tento doklad o oslobodení od pracovného povolenia získať. Ak nie sú splnené predpoklady pre vystavenie pracovného povolenia alebo dokladu oslobodenia od pracovného povolenia, smie byť cudzinec zásadne zamestnaný iba pri predložení **POVOLENIA K ZAMESTNANIU**. Toto bude udelené iba pri splnení stanovených predpokladov zákona pre zamestnanie cudzincov. Hlavným predpokladom pre udelenie povolenia k zamestnaniu je nedostatok pracovných síl určitej kvalifikácie.

Čo je nutné vedieť pred príchodom do Rakúska :

- priame sprostredkovanie pracovnej sily do Rakúska je zakázané.
- zapožičanie pracovnej sily zahraničnou firmou rakúskemu podniku k prechodnému zamestnaniu je práve tak zakázané.
- musia byť dodržané podmienky pre pricestovanie do Rakúska za účelom prijatia zamestnania. Podľa dohody o vízach medzi cudzími štátmi a Rakúskom je pre príchod za účelom prijatia do zamestnania nutné vízum rakúskeho veľvyslanectva. Toto vízum dostanete iba vtedy, ak rakúsky zamestnávateľ požiadala a získal pre Váš nástup u rakúskeho pracovného úradu **POTVRDENIE O ZAISTENÍ PRACOVNÉHO POVOLENIA A PRACOVISKA (Sicherungsbescheinigung)**.

## CRAZY AND COOL <sup>MAC</sup>

Často sa hovorí o tom, že dnešná mládež sa poriadne ničomu nevenuje, nemá žiadne mimoškolské záujmy a najradšej sa len tak bezcieľne túla po uliciach. Nepláť to však o hŕstke mladých ľudí, ktorí sa rozhodli spoločne venovať modernému tancu a založili tanečnú skupinu **CRAZY AND COOL**. Títo mladí ľudia sú študentmi vo veku 16-17 rokov a skupinu dali dokopy v novembri minulého roku.

V súčasnej dobe má skupina 13 stálych členov, no radi privítajú medzi sebou aj ďalšie nové talenty. Dobre si rozumejú nielen na parkete, ale aj v súkromí. Tvoria dobrú partiu, tancujú hlavne pre radosť, čo sa odráža aj na uvoľnenej atmosfére ich tréningov. Tanečné choreografie má na svedomí talentovaná dvojica R.Kafka - M.Filipová, ktorí momentálne pracujú na úplne novej choreografii. Crazy and cool sa s ňou predstavia najskôr na prelome jari a leta.

Prvé vystúpenia už majú za sebou, predstavili sa nimi početnému publiku. Tomu staršiemu na fašiangovej zábave 20. februára, tomu mladšiemu na diskotéke Fun rádia 2. marca 1996.

Ukázali, že to, čo robia, robia naozaj s elánom a nadšením, čo ocenilo aj publikum obrovským potleskom. Takisto aj prenajímatelia KD vyšli mladým v ústrety, a tak môžu v priestoroch zohorského kultúrneho domu každý piatok bezplatne trénovať.

Napriek tomu by veľmi uvítali sponzora, ktorý by aj menšími finančnými čiastkami dopomohol k tomu, aby ich verejné vystúpenia boli ešte pôsobivejšie a dokonalejšie. A tak nám nezostá-

va nič iné, ako dúfať, že CRAZY AND COOL budú naďalej spríjemňovať spoločenské podujatia nielen našej obce, ale zviditeľnia sa i mimo nej.

CRAZY AND COOL

## OZVENY O ŠPORTE

### TENIS V ZOHORE Vyhodnotenie roku 1995 I. časť

Tenis klub Zohor sa od svojho založenia v roku 1987 zapojil do majstrovských súťaží organizovaných Západoslovenským tenisovým zväzom.

Do roku 1994 sa organizovali spoločné súťaže mužov a žien. V minulom roku nastala v súťažiach reorganizácia a teraz hrajú mužské a ženské družstvá oddelene.

V roku 1993 naše družstvo dospelých vyhralo medziokresnú súťaž a v roku 1994 vyhralo krajský prebor II. a postúpilo za dva roky o dve súťaže vyššie do krajského preboru I. Tu bolo naším cieľom zachrániť sa, lebo túto už vysokú súťaž sme považovali za vrchol našich možností. Mužom sa to nepodarilo, ženám áno.

Tu sú naše výsledky za rok 1995:

#### Muži:

Levice „A“	- Zohor	4 : 3
Zohor	- Tlmače	2 : 5
Komárno	- Zohor	4 : 3
Zohor	- Štúrovo	3 : 4
Nové Mesto n/V.	- Zohor	5 : 2
Zohor	- Trnava „B“	2 : 5
Trenčín	- Zohor	5 : 2

#### Konečná tabuľka:

1. Slávia Trnava „B“
2. TK Levice „A“
3. SŠŠ Trenčín
4. Spartak Komárno
5. TKM Tlmače
6. TK Nové Mesto n/V.
7. JCP Štúrovo
8. TK Zohor

Naše družstvo tvorili prevažne títo hráči: *Daniel Valent, František Hubek, Rudolf Kovár ml., Vladimír Struhár, Branislav Križan, Dušan Vachálek.*

#### Ženy:

Zohor	- Skalica	2 : 3
Levice	- Zohor	4 : 1
Zohor	- SBC Trenčín	2 : 3
Šahy	- Zohor	3 : 2
Zohor	- Šamorín	5 : 0

#### Konečná tabuľka:

1. SBC Trenčín
2. ŠK Skalica
3. TK Levice
4. SAAG Šahy
5. **TK Zohor**
6. ŠTK Šamorín

Družstvo žien tvorili: Andrea Ondříková, Andrea Haramiová, Petra Križanová, Anna Hubeková, Juricová.

za Tenis klub Zohor spracoval:  
Vladislav Kimlička

## SPOLOČENSKÝ KÚTIK

### V marci 1996 oslávia

#### ◆ 60 rokov ◆

Jozef ŠČEPÁNEK Železničarska 9

#### ◆ 70 rokov ◆

Peter HUBEK Sadová 2  
Katarína KOSTKOVÁ Školská 22  
Alojzia KRIŽANOVÁ Záhradná 24  
Peter NERÁD Dolná 28

#### ◆ 80 rokov ◆

Jozef FIBA Sadová 27

#### ◆ 90 rokov ◆

Rozália POKORNÁ Lozornianska 19

## Opustili naše rady

Ján KUBO  
Arnold ZÁLESNÁK



## Vitajte medzi nami

SLEZÁKOVÁ Lesia	4.2.1996
HAVIAR Matúš	9.2.1996
VALOVIČ Martin	13.2.1996
HREBEN Denis	25.2.1996

## INZERCIA

**Fotoatelier EVA KRIŽANOVÁ**  
Nad potokom 7, ☎ 5961 597

fotografovanie v atelieri, bežné fotografie  
svadobné fotografie, reportáže

◆  
Ekologické produkty dennej spotreby  
vysoké kvality pre každú domácnosť,  
cenovo výhodné možno vidieť, prípadne si  
objednať na adrese :

**Milan Sloboda, Lábska 11, ZOHOR**  
☎ 5961 447, denne, okrem utorka,  
vo večerných hodinách a cez víkend.

◆  
**Detská hudobná skupina VEGA**  
poriada konkurz na gitaristu.  
Bližšie informácie  
u pani učiteľky Štefanovičovej.

(Inzeráty a oznamy v Zohorských Ozvenách  
naďalej zverejňujeme bezplatne)

Zostavil a redigoval - Ing. I. Mackovič  
Stupavská 11, ě. t. : 5961 749

Spolupracovali : A. Havlíková, G. Kafková, K.  
Róhrerová, Ing. V. Struhár  
Grafická úprava a tlač: Knihlať J. Gerthoffer  
Neprešlo jazykovou úpravou  
Uzavierka čísla : 15. marec 1996



14. 3. 1941, teda pred 55 rokmi, sa vyliala rieka Morava až po našu dedinu, o čom svedčí aj fotografia z dolného konca pri kaplnke sv. Jána. A.H.